

\mathbb{R}^3 の場合、一般座標 (g^1, g^2, g^3)

2形式 η に対し $**\eta = \eta$ を示す。

$$\eta = \eta_{23} dg^2 \wedge dg^3 + \eta_{31} dg^3 \wedge dg^1 + \eta_{12} dg^1 \wedge dg^2 \quad \text{と仮定.}$$

$$**\eta = \sqrt{g} (\omega^1 dg^2 \wedge dg^3 + \omega^2 dg^3 \wedge dg^1 + \omega^3 dg^1 \wedge dg^2),$$

$\therefore \omega^i$

$$\omega_1 = \sqrt{g} \eta^{23}, \quad \omega_2 = \sqrt{g} \eta^{31}, \quad \omega_3 = \sqrt{g} \eta^{12}.$$

$$\omega^1 = g^{1\lambda} \omega_\lambda = g^{11} \omega_1 + g^{12} \omega_2 + g^{13} \omega_3$$

$$= \sqrt{g} (g^{11} \eta^{23} + g^{12} \eta^{31} + g^{13} \eta^{12}), \quad \text{--- ①}$$

$$\omega^2 = g^{2\lambda} \omega_\lambda, \quad \omega^3 = g^{3\lambda} \omega_\lambda.$$

$$\eta^{23} = g^{2\mu} g^{3\nu} \eta_{\mu\nu}$$

$$= g^{22} g^{33} \eta_{23} + g^{23} g^{32} \underbrace{\eta_{32}}_{-\eta_{23}} + g^{23} g^{31} \eta_{31} + g^{21} g^{33} \underbrace{\eta_{13}}_{-\eta_{31}}$$

$$+ g^{21} g^{32} \eta_{12} + g^{22} g^{31} \underbrace{\eta_{21}}_{-\eta_{12}}$$

$$= \begin{vmatrix} g^{22} & g^{23} \\ g^{32} & g^{33} \end{vmatrix} \eta_{23} - \begin{vmatrix} g^{21} & g^{23} \\ g^{31} & g^{33} \end{vmatrix} \eta_{31} + \begin{vmatrix} g^{21} & g^{22} \\ g^{31} & g^{32} \end{vmatrix} \eta_{12},$$

同様にして、

$$\eta^{31} = - \begin{vmatrix} g^{12} & g^{13} \\ g^{22} & g^{23} \end{vmatrix} \eta_{23} + \begin{vmatrix} g^{11} & g^{13} \\ g^{31} & g^{33} \end{vmatrix} \eta_{31} - \begin{vmatrix} g^{11} & g^{12} \\ g^{31} & g^{32} \end{vmatrix} \eta_{12},$$

$$\eta^{12} = \begin{vmatrix} g^{12} & g^{13} \\ g^{22} & g^{23} \end{vmatrix} \eta_{23} - \begin{vmatrix} g^{11} & g^{13} \\ g^{21} & g^{23} \end{vmatrix} \eta_{31} + \begin{vmatrix} g^{11} & g^{12} \\ g^{21} & g^{22} \end{vmatrix} \eta_{12}.$$

\therefore ① ② ③ を λ として、

$$\omega^1 = \sqrt{g} \left(\underbrace{\begin{vmatrix} g^{11} & g^{22} & g^{23} \\ & g^{32} & g^{33} \end{vmatrix}}_{\det(g^{\mu\nu}) = g^{-1}} - g^{21} \begin{vmatrix} g^{12} & g^{13} \\ g^{32} & g^{33} \end{vmatrix} + g^{31} \begin{vmatrix} g^{12} & g^{13} \\ g^{22} & g^{23} \end{vmatrix} \right) \eta_{23}$$

$$- \left(\begin{vmatrix} g^{11} & g^{21} & g^{23} \\ & g^{31} & g^{33} \end{vmatrix} - g^{21} \begin{vmatrix} g^{11} & g^{13} \\ g^{31} & g^{33} \end{vmatrix} + g^{31} \begin{vmatrix} g^{11} & g^{13} \\ g^{21} & g^{23} \end{vmatrix} \right) \eta_{31}$$

$$+ \left(\begin{vmatrix} g^{11} & g^{21} & g^{22} \\ & g^{31} & g^{32} \end{vmatrix} - g^{21} \begin{vmatrix} g^{11} & g^{12} \\ g^{31} & g^{32} \end{vmatrix} + g^{31} \begin{vmatrix} g^{11} & g^{12} \\ g^{21} & g^{22} \end{vmatrix} \right) \eta_{12}$$

$$= g^{-1/2} \eta_{23}.$$

同様にして $\omega^2 = g^{-1/2} \eta_{31}$, $\omega^3 = g^{-1/2} \eta_{12}$ を得る。ゆえに、 $**\eta = \eta$ 。 \square

** $\omega = (-1)^{p(N-p)} (\text{sgn } g) \omega$ (ω : 1-形式) の $\frac{1}{p!}$ 成分

$\omega = \frac{1}{p!} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p} \quad \varepsilon_{j_1 \dots j_p}$

$$\begin{aligned} ** \omega &= \frac{1}{(p!)^2 (N-p)!} E_{\nu_{p+1} \dots \nu_N} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p} \\ &= \frac{(-1)^{p(N-p)}}{(p!)^2 (N-p)!} E_{\mu_1 \dots \mu_p \nu_{p+1} \dots \nu_N} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p} \\ &= \frac{(-1)^{p(N-p)}}{(p!)^2 (N-p)!} (\text{sgn } g) (N-p)! \sum_{\sigma \in S_p} (\text{sgn } \sigma) \delta_{\sigma(1)}^{\mu_1} \dots \delta_{\sigma(p)}^{\mu_p} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} \end{aligned}$$

$\times dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p}$
 $[S_p : (1 \ 2 \ \dots \ p) \text{ の置換全体の集合 }]$

$$\begin{aligned} &= \frac{(-1)^{p(N-p)}}{(p!)^2} (\text{sgn } g) \sum_{\sigma \in S_p} (\text{sgn } \sigma) \omega_{\sigma(1) \dots \sigma(p)} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p} \\ &= \frac{(-1)^{p(N-p)}}{(p!)^2} (\text{sgn } g) \sum_{\sigma \in S_p} \omega_{\sigma(1) \dots \sigma(p)} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p} \\ &= \frac{(-1)^{p(N-p)}}{p!} (\text{sgn } g) \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p} = (-1)^{p(N-p)} (\text{sgn } g) \omega. \quad \square \end{aligned}$$

[注意] $E_{\mu_1 \dots \mu_p} := g^{\mu_1 \nu_1} \dots g^{\mu_p \nu_p} E_{\nu_1 \dots \nu_p}$

$$= \frac{\text{sgn } g}{\sqrt{|g|}} \times \begin{cases} +1 & (1 \ 2 \ \dots \ N) \rightarrow (\mu_1 \ \dots \ \mu_p) \text{ は偶置換} \\ -1 & (1 \ 2 \ \dots \ N) \rightarrow (\mu_1 \ \dots \ \mu_p) \text{ は奇置換} \\ 0 & \text{その他} \end{cases}$$

$$E_{\lambda_1 \dots \lambda_p \nu_{p+1} \dots \nu_N} E_{\mu_1 \dots \mu_p \nu_{p+1} \dots \nu_N} = (\text{sgn } g) (N-p)! \sum_{\sigma \in S_p} (\text{sgn } \sigma) \delta_{\sigma(1)}^{\mu_1} \dots \delta_{\sigma(p)}^{\mu_p}$$

$\omega \wedge * \psi$ の表式の導出

$$\omega = \frac{1}{p!} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p}, \quad \psi = \frac{1}{p!} \psi_{\mu_1 \dots \mu_p} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p}$$

よって,

$$\omega \wedge * \psi = \frac{1}{p!} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} \psi^{\mu_1 \dots \mu_p} \Omega_{vol}$$

$$\therefore \omega \wedge * \psi = \frac{1}{(p!)^2 (N-p)!} \epsilon^{v_1 \dots v_p v_{p+1} \dots v_N} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} \psi^{v_1 \dots v_p} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p} \wedge dg^{v_{p+1}} \wedge \dots \wedge dg^{v_N}$$

$$= \frac{1}{(p!)^2 (N-p)!} \epsilon_{v_1 \dots v_p v_{p+1} \dots v_N} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} \psi^{v_1 \dots v_p}$$

$$\times (\text{sgn } g) \sqrt{|g|} \epsilon^{\mu_1 \dots \mu_p v_{p+1} \dots v_N} dg^1 \wedge \dots \wedge dg^N$$

$$= \frac{1}{(p!)^2 (N-p)!} (\text{sgn } g)^2 (N-p)! \sum_{\sigma \in \mathfrak{S}_p} (\text{sgn } \sigma) \delta_{v_{\sigma(1)}}^{\mu_1} \dots \delta_{v_{\sigma(p)}}^{\mu_p} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} \psi^{v_1 \dots v_p} \Omega_{vol}$$

$$= \frac{1}{(p!)^2} \sum_{\sigma \in \mathfrak{S}_p} (\text{sgn } \sigma) \omega_{v_{\sigma(1)} \dots v_{\sigma(p)}} \psi^{v_1 \dots v_p} \Omega_{vol}$$

$$= \frac{1}{(p!)^2} \sum_{\sigma \in \mathfrak{S}_p} \omega_{v_1 \dots v_p} \psi^{v_1 \dots v_p} \Omega_{vol} = \frac{1}{p!} \omega_{v_1 \dots v_p} \psi^{v_1 \dots v_p} \Omega_{vol} \quad \square$$

余計な項の表式

$$\omega = \frac{1}{p!} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_p}$$

かつ,

$$d^\dagger \omega = -\frac{1}{(p-1)!} \nabla_\lambda \omega^{\lambda \mu_1 \dots \mu_{p-1}} dg^{\mu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_{p-1}}$$

$$\therefore d * \omega = \frac{1}{p!(N-p)!} \partial_\lambda (E^{\mu_1 \dots \mu_p} \mu_{\mu_1 \dots \mu_p} \omega_{\mu_1 \dots \mu_p}) dg^{\lambda} \wedge dg^{\mu_{p+1}} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_N}$$

$$= \frac{1}{p!(N-p)!} \partial_\lambda (E^{\mu_1 \dots \mu_p} \mu_{\mu_1 \dots \mu_p} \omega^{\mu_1 \dots \mu_p}) dg^{\lambda} \wedge dg^{\mu_{p+1}} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_N}$$

$$= \frac{1}{p!(N-p)!} \frac{1}{\sqrt{|g|}} E^{\mu_1 \dots \mu_p} \mu_{\mu_1 \dots \mu_p} \partial_\lambda (\sqrt{|g|} \omega^{\mu_1 \dots \mu_p}) dg^{\lambda} \wedge dg^{\mu_{p+1}} \wedge \dots \wedge dg^{\mu_N},$$

$$* d * \omega = \frac{1}{p!(p-1)!(N-p)!} \frac{1}{\sqrt{|g|}} E^{\lambda \mu_{p+1} \dots \mu_N} \nu_1 \dots \nu_{p-1} E_{\mu_1 \dots \mu_p} \partial_\lambda (\sqrt{|g|} \omega^{\mu_1 \dots \mu_p})$$

$$\times dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}$$

$$= \frac{(-1)^{(p-1)(N-p)}}{p!(p-1)!(N-p)!} \frac{1}{\sqrt{|g|}} g_{\nu_1 \rho_1} \dots g_{\nu_{p-1} \rho_{p-1}} E^{\lambda \rho_1 \dots \rho_{p-1} \mu_{p+1} \dots \mu_N} E_{\mu_1 \dots \mu_p} \mu_{\mu_1 \dots \mu_p}$$

$$\times \partial_\lambda (\sqrt{|g|} \omega^{\mu_1 \dots \mu_p}) dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}$$

$$= \frac{(-1)^{(p-1)(N-p)}}{p!(p-1)!(N-p)!} \frac{1}{\sqrt{|g|}} g_{\nu_1 \rho_1} \dots g_{\nu_{p-1} \rho_{p-1}} (\text{sgn } g) \sum_{\sigma \in S_p} (\text{sgn } \sigma) \delta_{\mu_1 \sigma(1)}^{\rho_1} \delta_{\mu_2 \sigma(2)}^{\rho_2} \dots \delta_{\mu_p \sigma(p)}^{\rho_p}$$

$$\times \partial_\lambda (\sqrt{|g|} \omega^{\mu_1 \dots \mu_p}) dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}$$

$$= \frac{(-1)^{(p-1)(N-p)}}{p!(p-1)!} \frac{1}{\sqrt{|g|}} (\text{sgn } g) g_{\nu_1 \rho_1} \dots g_{\nu_{p-1} \rho_{p-1}} \sum_{\sigma \in S_p} \delta_{\mu_1 \sigma(1)}^{\rho_1} \delta_{\mu_2 \sigma(2)}^{\rho_2} \dots \delta_{\mu_p \sigma(p)}^{\rho_p}$$

$$\times \partial_\lambda (\sqrt{|g|} \omega^{\mu_1 \dots \mu_p}) dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}$$

$$= \frac{(-1)^{(p-1)(N-p)}}{p!(p-1)!} \frac{1}{\sqrt{|g|}} (\text{sgn } g) g_{\nu_1 \rho_1} \dots g_{\nu_{p-1} \rho_{p-1}} \sum_{\sigma \in S_p} \partial_\lambda (\sqrt{|g|} \omega^{\lambda \rho_1 \dots \rho_{p-1}})$$

$$\times dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}$$

$$= \frac{(-1)^{(p-1)(N-p)}}{(p-1)!} \frac{1}{\sqrt{|g|}} (\text{sgn } g) g_{\nu_1 \rho_1} \dots g_{\nu_{p-1} \rho_{p-1}} \partial_\lambda (\sqrt{|g|} \omega^{\lambda \rho_1 \dots \rho_{p-1}}) dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}$$

∴

$$\nabla_\lambda \omega^{\lambda \nu_1 \dots \nu_{p-1}} = \partial_\lambda \omega^{\lambda \rho_1 \dots \rho_{p-1}} + \Gamma_{\lambda \mu}^{\lambda} \omega^{\mu \rho_1 \dots \rho_{p-1}}$$

$$+ \Gamma_{\lambda \mu}^{\rho_1} \omega^{\lambda \mu \rho_2 \dots \rho_{p-1}} + \dots + \Gamma_{\lambda \mu}^{\rho_{p-1}} \omega^{\lambda \rho_1 \dots \mu \rho_{p-2}}$$

λ, μ = 1, 2, ..., p-1
対称

$$= \partial_\lambda \omega^{\lambda \rho_1 \dots \rho_{p-1}} + \Gamma_{\lambda \mu}^{\lambda} \omega^{\mu \rho_1 \dots \rho_{p-1}}$$

$$T_{\mu\kappa}^{\lambda} = \frac{1}{2} g^{\lambda\nu} (\partial_{\mu} g_{\nu\kappa} + \partial_{\kappa} g_{\nu\mu} - \partial_{\nu} g_{\mu\kappa}),$$

$$T_{\lambda\kappa}^{\lambda} = \frac{1}{2} g^{\lambda\nu} (\partial_{\lambda} g_{\nu\kappa} + \partial_{\kappa} g_{\nu\lambda} - \partial_{\nu} g_{\lambda\kappa}) = \frac{1}{2} g^{\lambda\nu} \partial_{\kappa} g_{\lambda\nu}.$$

$(g^{\mu\nu})$ は $(g_{\mu\nu})$ の逆行列であることを,

$$g^{\lambda\nu} = (-1)^{\lambda+\nu} g^{-1} \tilde{g}^{\nu\lambda},$$

$$\tilde{g}^{\nu\lambda} := [|g_{\alpha\beta}| \text{ から } \nu \text{ 行 } \lambda \text{ 列 を 除いた行列式}]$$

であることを,

$$\partial_{\kappa} g = \partial_{\kappa} \det(g_{\alpha\beta})$$

$$= \begin{vmatrix} \partial_{\kappa} g_{11} & \dots & \partial_{\kappa} g_{1N} \\ g_{21} & \dots & g_{2N} \\ \vdots & & \vdots \\ g_{N1} & \dots & g_{NN} \end{vmatrix} + \dots + \begin{vmatrix} g_{11} & \dots & g_{1N} \\ \vdots & & \vdots \\ \partial_{\kappa} g_{N1} & \dots & \partial_{\kappa} g_{NN} \end{vmatrix}$$

$$= \sum_{\lambda, \nu} (-1)^{\lambda+\nu} \tilde{g}^{\nu\lambda} \partial_{\kappa} g_{\nu\lambda}$$

$$= g^{\lambda\nu} \partial_{\kappa} g_{\lambda\nu},$$

$$T_{\lambda\kappa}^{\lambda} = \frac{1}{2} g^{\lambda\nu} \partial_{\kappa} g_{\lambda\nu} = \frac{1}{2g} \partial_{\kappa} g = \frac{1}{\sqrt{|g|}} \partial_{\kappa} \sqrt{|g|}.$$

よって,

$$\nabla_{\lambda} \omega^{\lambda p_1 \dots p_{p-1}} = \partial_{\lambda} \omega^{\lambda p_1 \dots p_{p-1}} + \frac{1}{\sqrt{|g|}} \partial_{\lambda} \sqrt{|g|} \cdot \omega^{\lambda p_1 \dots p_{p-1}}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{|g|}} \partial_{\lambda} (\sqrt{|g|} \omega^{\lambda p_1 \dots p_{p-1}}),$$

$$*d*\omega = \frac{(-1)^{(p-1)(N-p)}}{(p-1)!} (\text{sgn } g) g_{\nu_1 p_1} \dots g_{\nu_{p-1} p_{p-1}} \nabla_{\lambda} \omega^{\lambda p_1 \dots p_{p-1}} dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}$$

$$\left(\nabla_{\lambda} g_{\mu\nu} = 0 \text{ であることを} \right)$$

$$= \frac{(-1)^{(p-1)(N-p)}}{(p-1)!} (\text{sgn } g) \nabla_{\lambda} (g_{\nu_1 p_1} \dots g_{\nu_{p-1} p_{p-1}} \omega^{\lambda p_1 \dots p_{p-1}}) dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}$$

$$= \frac{(-1)^{(p-1)(N-p)}}{(p-1)!} (\text{sgn } g) \nabla_{\lambda} \omega^{\lambda \nu_1 \dots \nu_{p-1}} dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}.$$

$$\therefore d^{\dagger} \omega = (-1)^{Np+N+1} (\text{sgn } g) *d*\omega = -\frac{1}{(p-1)!} \nabla_{\lambda} \omega^{\lambda \nu_1 \dots \nu_{p-1}} dg^{\nu_1} \wedge \dots \wedge dg^{\nu_{p-1}}.$$

□